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14.2 वगŎकृत आंकड़ो के माȯ 

लघु उȅरीय Ůʲ 

1. िनɻिलİखत बंटन का माȯ ǒात करŐ  l 

वगŊ – अȶराल 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 

बारंबारता 7 8 16 9 10 

 

उȅर:-      

वगŊ – अȶराल बारंबारता 𝑓௜  वगŊ िचɎ 𝑥௜  𝑓௜ × 𝑥௜ 

0-10 7 5 35 

10-20 8 15 120 

20-30 16 25 400 

30-40 9 35 315 

40-50 10 45 450 

योग ∑𝑓௜ = 50  1320 

 

             माȯ = 
∑ ௫భ௙భ

೙
೔సభ

∑ ௙భ
೙
೔సభ

ଵଷଶ଴

ହ଴
 

 

2. िनɻिलİखत बंटन का माȯ ǒात करŐ  l 

वगŊ – अȶराल 0-8 8-16 16-24 24-32 32-40 40-48 

बारंबारता 10 20 14 16 18 22 

 

उȅर:-      

सांİƥकी 
 



2 
 

वगŊ – अȶराल बारंबारता 𝑓௜ वगŊ िचɎ 𝑥௜ 𝑓௜ × 𝑥௜ 

0-8 

8-16 

16-24 

24-32 

32-40 

40-48 

10 

20 

14 

16 

18 

22 

4 

12 

20 

28 

36 

44 

40 

240 

280 

448 

648 

968 

योग 100  2624 

 

             माȯ = 
∑ ௙೔×௫೔

೙
೔సభ

∑ ௙భ
೙
೔సభ

ଶ଺ଶସ

ଵ଴଴
 

 

3. िनɻिलİखत आंकड़ो का माȯ ǒात करे l 

चर 2 4 3 7 8 

बारंबारता 3 4 2 4 6 

 

उȅर:-     माȯ = 
ଶ×ଷାସ×ସାଷ×ଶା଻×ସା଼×଺

ଷାସାଶାସା଺
 

               ଺ାଵ଺ା଺ାଶ଼ାସ଼

ଵଽ

ଵ଴ସ

ଵଽ
लगभग 

 

4. िनɻिलİखत बंटन का माȯ ǒात करŐ  l 

X 2 4 6 P+5 10 

y 3 2 3 2 1 

 

उȅर:-     माȯ = ଶ×ଷାସ×ଶା଺×ଷାଵ଴×ଵା(௣ାହ)ଶ

ହ
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               ଺ା଼ାଵ଼ାଵ଴ାଶ௣ାଵ଴

ହ
 

                  ହଶାଶ

ହ
 

                        30 = 52 + 2𝑝 

                      2𝑝 = 30 − 52 = −22 

                 ∴     𝑝 = −
ଶଶ

ଶ
= −11 

 

5. िनɻिलİखत बारंबारता बंटन का माȯ ǒात करŐ  l 

वगŊ – अȶराल 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 

बारंबारता 5 10 25 5 11 

 

उȅर:-      

वगŊ – अȶराल बारंबारता 𝑓௜ वगŊ िचɎ 𝑥௜ 𝑓௜ × 𝑥௜ 

0-10 

10-20 

20-30 

30-40 

40-50 

5 

10 

25 

5 

11 

5 

15 

25 

35 

45 

25 

150 

625 

175 

195 

योग 𝛴𝑓௜ = 56  ∑𝑓௜ × 𝑥௜ = 1470 

 

             माȯ = 
∑ ௙೔×௫೔

೙
೔సభ

∑ ௙೔
೙
೔సభ

ଵସ଻଴

ହ଺

ଵହ

ସ
 

 

6. िदए गए बंटन का माȯ 52 है, तो अǒात बारंबारता िनकालŐ l 

Ůाɑांक 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 60-70 70-80 
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िवȨािथŊयो ंकी संƥा 5 3 4 …… 2 6 13 

 

उȅर:-      

वगŊ – अȶराल बारंबारता 𝑓௜ वगŊ िचɎ 𝑥௜ 𝑓௜ × 𝑥௜ 

10-20 

20-30 

30-40 

40-50 

50-60 

60-70 

70-80 

5 

3 

4 

𝑓 

2 

6 

13 

15 

25 

35 

45 

55 

65 

75 

75 

75 

140 

45𝑓 

110 

390 

975 

योग 33+𝑓  1765 + 45𝑓 

 

                   माȯ
∑௙௫

ఀ௙

ଵ଻଺ହାସହ௙

ଷଷା௙
 

                    ଵ଻଺ହାସହ௙

ଷଷା௙
 

                      या, 52(33 + 𝑓) = 1765 + 45𝑓 

                      या, 1716 + 52𝑓 = 1765 + 45𝑓 

                      या, 52𝑓 − 45𝑓 = 1765 − 1716 

                      या, 7𝑓 = 49 

                        ∴    𝑓 =
ସଽ

଻
= 7 

                   अतः  अǒात बारंबारता = 7 
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दीघŊ उȅरीय Ůʲ 

1. दी गई आंकड़ो का माȯ 18 है तो अǒात बारंबारता ǒात करŐ  l 

वगŊ – अȶराल 11-13 13-15 15-17 17-19 19-21 21-23 23-25 

बǄो की संƥा 7 6 9 13 𝑓 5 4 

 

उȅर:-      

वगŊ – अȶराल बारंबारता 𝑓௜ वगŊ िचɎ 𝑥௜ 𝑓௜ × 𝑥௜ 

11-13 

13-15 

15-17 

17-19 

19-21 

21-23 

23-25 

7 

6 

9 

13 

𝑓 

5 

4 

12 

14 

16 

18 

20 

22 

24 

84 

84 

144 

234 

20𝑓 

110 

96 

योग ∑𝑓 = 44 + 𝑓  ∑𝑓𝑥 = 752 + 20𝑓 

 

                   माȯ
∑௙௫

ఀ௙

଻ହଶ

ସସା௙
 

                      या, 
଻ହଶ

ସସା௙
 

                      या, 18(44 + 𝑓) = 752 + 20𝑓 

                      या, 792 + 18𝑓 = 752 + 20𝑓 

                      या, 792 − 752 = 20𝑓 − 18𝑓 = 2𝑓 

                      या, 40 = 2𝑓 

                        ∴    𝑓 =
ସ଴

ଶ
= 20 ( अǒात बारंबारता ) 
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2. यिद िकसी आंकड़ो की माȯका 12 एवं बŠलक 18 है तो आंकड़ो का माȯ ǒात करे l 

उȅर:-     3 × माȯक = बŠलक + 2 माȯ 

              माİȯका = 12 

          बŠलक = 18 

        ∴    3 × 12 = 18 + 2 माȯ 

        36 − 18 = 2 माȯ 

        18 = 2 माȯ 

        ∴    माȯ =
ଵ଼

ଶ
= 9 

      अतः  माȯ = 9 

 

3. िनɻिलİखत बारंबारता िवतरण का समांतर माȯ 50 है तो लुɑ बारंबारता 𝑓 का मान िनकलŐ l 

वगŊ – अȶराल 0-20 20-40 40-60 60-80 80-100 

बारंबारता 17 𝑓 32 24 19 

 

उȅर:-      

वगŊ – अȶराल बारंबारता 𝑓௜ वगŊ िचɎ 𝑥௜ 𝑓௜ × 𝑥௜ 

0-20 

20-40 

40-60 

60-80 

80-100 

17 

𝑓 

32 

24 

19 

10 

30 

50 

70 

90 

170 

30𝑓 

1600 

1680 

1710 

योग 92 + 𝑓  5160 + 30𝑓 

 

                   माȯ
∑௙௫

ఀ௙

ହଵ଺଴ାଷ଴௙

ଽଶା௙

ଵ଴(ହଵ଺ାଷ )

ଽଶା௙
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                      या, 5 × (92 + 𝑓) = 516 + 3𝑓 

                      या, 460 + 5𝑓 = 516 + 3𝑓 

                      या, 5𝑓 − 3𝑓 = 516 − 460 

                      या, 2𝑓 = 56 

                        ∴    𝑓 =
ହ଺

ଶ
= 28  

                            लुɑ बारंबारता = 28 

 

14.3 वगŎकृत आंकड़ो के बŠलक 

लघु उȅरीय Ůʲ 

4.  िनɻिलİखत बंटन का बŠलक ǒात करŐ  l 

वगŊ – अȶराल 80-85 85-90 90-95 95-100 100-105 105-110 110-115 

बारंबारता 33 27 85 155 110 45 15 

 

उȅर:-     बŠलक वगŊ = 95 − 100 

               l = 96; 𝑓଴ = 155; 𝑓ଵ = 85; 𝑓ଶ = 110; ℎ = 5 

              बŠलक = l +
௙బି௙భ

ଶ௙బష೑భష೑మ

× ℎ 

                         = 95 +
ଵହହ

ଶ×ଵହହି଼ହିଵଵ଴
× 5 

                         = 95 +
଻଴

ଷଵ଴ିଵଽହ
× 5 

                        = 95 +
଻଴

ଵଵହ
× 5 

                         = 95 +
଻଴

ଶଷ
 

                         = 95 + 3.43 = 98.43 
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5. िनɻिलİखत बारंबारता बंटन से बŠलक ǒात करे l 

वगŊ – अȶराल 25-30 30-35 35-40 40-45 45-50 50-55 

बारंबारता 35 34 50 42 38 14 

 

उȅर:-     बŠलक वगŊ 35 - 40 

               िनɻ सीमा  = 35 = l, h = 5 

              बŠलक वगŊ की बारंबारता = 50 = 𝑓ଵ 

            बŠलक वगŊ के ठीक बाद आने वाले वगŊ की बारंबारता = 42 = 𝑓ଶ 

            बŠलक वगŊ के ठीक पहले आने वाले वगŊ की बारंबारता = 𝑓଴ = 34 

                बŠलक = 𝑙 + ቀ
௙భି௙బ

ଶ௙భି௙బି௙మ
ቁ × ℎ 

                     = 35 + ቀ
ହ଴ିଷସ

ଶ×ହ଴ିଷସିସ
ቁ × 5 

                     = 35 +
ଵ଺

ଵ଴଴ି
× 5 

                    = 35 +
ଵ଺

ଶସ
× 5 

                   = 35 +
଼଴

ଶସ
 

                        = 35 +
ଵ଴

ଷ
= 35 + 3.33 = 38.33 

 

6. िकसी गŐदबाज Ȫारा 10 िŢकेट मैचो ंमŐ िलए गए िवकटो ंकी संƥा 2, 6, 4, 5, 0, 2, 1, 3, 2, 3 है l इन 

आंकड़ो का बŠलक ǒात करŐ  l 

उȅर:-      

 

चर मान 0 1 2 3 4 5 6 
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बारंबारता 1 1 3 2 1 1 1 

 

            चर मान 2 की बारंबारता 3 है l 

             ∴ अतः  बŠलक = 2 

 

दीघŊ ऊताįरय Ůʲ 

1. िनɻिलİखत बारंबारता सारणी का बŠलक ǒात करŐ  l 

वगŊ – अȶराल 1-3 3-5 5-7 7-9 9-11 

बारंबारता 7 8 2 2 1 

 

उȅर:-     यहाँ अिधकतम बारंबारता 8 है l इस बारंबारता का संगत 3-5 है l 

              अतः  बŠलक वगŊ 3 – 5 है l 

             बŠलक वगŊ की िनɻ सीमा 𝑙 = 3 तथा (𝑐𝑓) = ℎ = 2 है l 

             बŠलक वगŊ की बारंबारता = 𝑓ଵ = 8 

             बŠलक वगŊ की ठीक पहले वाला वगŊ की बारंबारता = 𝑓଴ = 7 है l 

             बŠलक वगŊ के बाद वाला बारंबारता = 𝑓ଶ = 2 

             बŠलक = 𝑙 +
௙భି௙బ

ଶ௙భି௙బି௙మ
× ℎ 

                   = 3 +
଼ି଻

଼×ଶି଻ିଶ
× 2 

                        = 3 +
ଶ

଻
= 3.286 

 

2. िनɻिलİखत बंटन का बŠलक ǒात करŐ  l 

वगŊ – अȶराल 0-10 10-20 20-30 30-40 10-50 
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बारंबारता 14 23 27 21 15 

               

उȅर:-     बŠलक वगŊ 20-30 है l 

             बŠलक वगŊ की िनɻ सीमा = 20 = 𝑙  

             बŠलक वगŊ की ठीक पहले वगŊ की बारंबारता = 𝑓଴ = 23 है l 

             बŠलक वगŊ के ठीक बाद मŐ आने वाले वगŊ की बारंबारता = 𝑓ଶ = 21 

             बŠलक वगŊ की बारंबारता = 𝑓ଵ = 27 

            वगŊ माप = ℎ = 10 

             बŠलक 
௙భି௙బ

ଶ௙భି௙బି௙మ
 

                       
ଶ଻ିଶଷ

ଶ×ଶ଻ିଶଷିଶଵ
 

                       = 20 +
ସ

ହସିସସ
× 10 

                       = 20 +
ସ

ଵ଴
× 10 

                       = 20 + 4 = 24. 

 

14.4 वगŎ कृत आंकड़ो की माİȯका 

लघु उȅरीय Ůʲ 

1. िनɻिलİखत अवगŎकृत आंकड़ो के माİȯका ǒात करŐ  l 

18, 13, 17, 12, 16, 19 

उȅर:-       आंकड़ो को आरोही Ţम मŐ सजाने पर 12, 13, 16, 17, 18, 19 आंकड़ो की संƥा 6 ( सम ) है  

                 अतः  माİȯका , 
௡

ଶ
  वŐ पद और ቀ

௡

ଶ
+ 1ቁ वŐ पद का औसत मान होगा l 

                  ∴    
଺

ଶ
 और ቀ

଺

ଶ
+ 1ቁ वŐ पद का औसत होगा l 
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                अतः  ितसरे और चौथे पद का औसत मान माİȯका होगी l 

                  ∴     माİȯका =
ଵ଺ାଵ଻

ଶ
=

ଷଷ

ଶ
= 16.5 

दीघŊ उȅरीय Ůʲ 

1. िनɻिलİखत बंटन का माȯक ǒात करे l 

वगŊ – अȶराल 0-10 10-20 20-30 30-40 10-50 

बारंबारता 10 5 8 13 14 

 

उȅर:-       सरणी  

वगŊ – अȶराल बारंबारता 𝑓௜ संचयी बारंबारता 

0-10 

10-20 

20-30 

30-40 

40-50 

10 

5 

8 

13 

14 

10 

15 

23 

36 

50 

कुल 50  

 

                𝑁 = 50     ∴   
ே

ଶ
=

ହ଴

ଶ
= 25 

              माİȯका वगŊ = 30 − 40 

                 𝑙 = 30;    𝑓 = 13;    𝑐𝑓 = 23;    ℎ = 10 

               माİȯका = 𝑙 + ቆ
ಿ

మ
 ି ௖௙

௙
ቇ × ℎ 

                            = 30 +
ଶହିଶ

ଵଷ
× 10 

                            = 30 +
ଶ

ଵଷ
× 10 

                            = 30 + 1.54 = 31.54 

 

2. यिद िनचे िदए गए बंटन का माȯक 28.5 हो तो 𝑥 और 𝑦 का मान ǒात करŐ  l 
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C.I 5-15 15-25 25-35 35-45 45-55 55-65 योग 

𝑓 4 𝑥 20 16 𝑦 5 60 

 

उȅर:-        

वगŊ – अȶराल बारंबारता 𝑓௜ 𝑐. 𝑓 

5-15 

15-25 

25-35 

35-45 

45-55 

55-65 

5 

𝑥 

22 

13 

𝑦 

5 

5 

5 + 𝑥 

27 + 𝑥 

40 + 𝑥 

40 + 𝑥 + 𝑦 

45 + 𝑥 + 𝑦 

योग 60  

 

                            
ே

ଶ
=

଺଴

ଶ
= 30;   45 + 𝑥 + 𝑦 = 60 

                             ∴      𝑥 + 𝑦 = 15 

                    माȯक वगŊ 35 − 45 

                  िनɻ सीमा = 35;   𝑓 = 13,   ℎ = 10 

                   माȯक =
ಿ

మ
ିி

௙
× ℎ = 35 +

ଷ଴ିଶ଻

ଵଷ
× 10 

                                              = 35 ⋅
ଷି௫

ଵଷ
× 10 

                                             28.5 − 35 =
ଷି௫

ଵଷ
× 10 

                     या,          −6.5 =
ଷ଴ିଵ

ଵଷ
 

                     या,          −84.5 = 30 − 10𝑥 

                     या,          10𝑥 = 30 + 84.5 = 114.5 
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ଵଵସ.ହ

ଵ଴
 

                     या,          11 

                            ∴             𝑥 + 𝑦 = 15 

                                           11 + 𝑦 = 15 

                            ∴             𝑦 = 15 − 11 = 4 

                            ∴             𝑥 = 11, 𝑦 = 4 

 

 

3. यिद िनचे िदए गए बंटन का माȯ 28.5 हो तो 𝑥 और 𝑦 का मान ǒात करŐ  l 

वगŊ – अȶराल 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 60-70 योग 

आवृिȅ 4 𝑥 20 16 𝑦 5 60 

 

उȅर:-        

वगŊ – अȶराल बारंबारता 𝑓௜ 𝑐. 𝑓 

10-20 

20-30 

30-40 

40-50 

50-60 

60-70 

4 

𝑥 

20 

16 

𝑦 

5 

4 

4 + 𝑥 

24 + 𝑥 

40 + 𝑥 

40 + 𝑥 + 𝑦 

45 + 𝑥 + 𝑦 

योग 60  

 

                            ே

ଶ
=

଺଴

ଶ
= 30;   45 + 𝑥 + 𝑦 = 60 

                           ∴   𝑥 + 𝑦 = 60 − 45 = 15 

                माȯक वगŊ (40 – 50) 
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               िनɻ सीमा = 40 

                  𝑓 = 16;      ℎ = 10 

                   माȯक 
ଷ଴ିସ଴ି௫

ଵ଺
 

                             
ି(௫ାଵ଴)×ହ

଼
 

                             
ି(௫ାଵ଴)×ହ

଼
 

                    या, 11.5 × 8 = (𝑥 + 10) × 5 

                         92.0 = (𝑥 + 10) × 5 

                     ∴     𝑥 + 10 =
ଽଶ

ଶ
= 18.4 

                     ∴ 𝑥 = 18.4 − 10 = 8.4 = 8 (लगभग) 

                     ∵   𝑥 + 𝑦 + 15 

                         8 + 𝑦 = 15 

                       ∴    𝑦 = 15 − 8 = 7 

                     𝑥 = 8 और 𝑦 = 7 


